

横琴粤澳深度合作区举行骨干企业座谈会

倾听意见诉求 增强发展信心

本报讯 记者张伟宁报道:合作区的“新年第一会”怎么开?1月2日,横琴粤澳深度合作区举行骨干企业座谈会暨横琴经济发展局企业及人才服务中心揭牌仪式,合作区执委会主任李伟农,副主任聂新平、符永革、苏崑与横琴33家骨干企业代表齐聚一堂座谈交流,深入倾听企业意见建议,关注企业发展所需,增强企业发展信心,并为横琴经济发展局企业及人才服务中心揭牌。

揭牌仪式由苏崑主持,他表示,横琴经济发展局企业及人才服务中心的设立,是进一步优化合作区营商环境的有力举措。该中心将由横琴经济发展局管理,以市场化采购服务的方式开展运作,构建兼具综合性与专业性企业及人才服务中心,搭建“一站式”服务平台,提供专业、高效的企业及人才服务,全面提升合作区企业和人才服务水平,推动合作区高质量发展。

横琴经济发展局局长李子蔚介绍,中心将通过“1个服务中心的全流程服务”和“6种类型活动”,让企业和人才感受到合作区良好营商环境和政务服务。接下来,将以中心为载体,持续提升营商环境,加强企业服务和人才服务,加快政策兑现效率,将合作区打造成为国际一流的营商环境新高地。

在随后举行的合作区骨干企业座谈会上,聂新平介绍了合作区最新发展情况。合作区揭牌成立两年多来,粤澳双方携手并进、同向发力,合作区的澳门元素日益丰富,“四新”产业活力日益提升,“四共”体制机制优势日益显现,推动了一批标志性攻坚项目加快建设和重大政策密集落地。

“作为合作区的‘新年第一会’,这次会议十分重要、意义深远,充分反映了合作区抢抓高质量发展的强烈责任感和紧迫感,向全社会释放了加快推动高质量发展的鲜明信号,动员全区企业在新的一年里凝心聚力、铆足干劲、乘势而上,齐心协力



1月2日,合作区骨干企业座谈会现场,各领域代表建言献策。 本报记者 曾遥 通讯员 袁天晓 摄

打好合作区2024年第一阶段目标任务攻坚战。”聂新平表示。

会上,企业代表积极发言,对合作区建设取得成效表示认同,也对横琴未来发展前景充满希望,期待横琴在产业发展、项目建设、优化环境、人才引进、加强生活服务配套等方面能有更大的提升。代表们围绕当前企业发展遇到的问题,提出了诉求与建议,共同为合作区建设出谋划策。

横琴经济发展局、城市规划和建设局、民生事务局以及国家税务总局横琴粤澳深度合作区税务局对企业代表们反映的问题、意见和建议分别作出回应。

李伟农在会上作总结发言,回应了企业普遍关心的问题。他表

示,2024年,合作区将以《粤港澳大湾区国际一流营商环境建设三年行动计划》为纲领,以打造国际一流营商环境为目标,加快推进合作区营商环境迈向更高水平,努力为企业提供更加满意的发展新环境、新空间,并将全力以赴推动四个方面工作:在市场环境方面,积极落实好放宽市场准入特别措施,制定细化落实方案,同步完善监管规则,确保有关市场准入限制“放得开、管得好”;在政务服务方面,充分发挥合作区企业服务中心的专业服务、政策兑现、宣传推介等综合职能,为企业和人才提供更加高效便利的政务服务;在法治建设方面,发挥合作区特殊区位优势,用好珠海经济特区立法权,推动合作区商

事调解条例立法;在扩大开放方面,将尽快完成分线管理软硬件设施建设,推动相关配套政策加快出台,早日实现封关运作,配合建成资金电子围网系统,加速推动琴澳人流、物流、资金流、信息流实现便捷流通,全面激发各类要素活力、释放发展潜力。

李伟农表示,希望广大企业家朋友们抢抓历史机遇,积极在合作区发展新业务、布局新项目,取得新成就。同时,合作区也将倾尽全力为企业创新发展、做大做强创造更好条件、提供更优服务。

出席揭牌仪式及座谈会的还有澳门经济财政司司长办公室主任辜美玲,以及合作区各工作机构主要负责人及相关业务代表。

为提升域外法查明能力,近年来,横琴法院率先搭建“法院依法自主查明+港澳调解员协助查明”等多元化查明模式。

“一直以来,域外法查明与适用是涉外审判的难点。为确保跨境纠纷实现公平高效化解,横琴法院会主动向澳门法院、调解组织机构等寻求合作,深化粤澳合作以破解司法规则衔接难题。”横琴法院特邀澳门调解员许冰表示。

在探索司法规则衔接的道路上,横琴法院结合丰富的涉外司法实践,持续深入调研。去年1月,横琴法院7个涉澳民商事案例入选了第六批粤港澳大湾区跨境纠纷典型案例,促进了跨境纠纷案件办理的司法资源共享;去年10月,2篇案例入选国家法官学院和最高人民法院共同编著的《中国法院2023年度案例》,为处理类似新型疑难法律问题提供了可操作性参考。

主动作为 落对维护营商环境“关键子”

合作区成立以来,政策红利的持续释放吸引了一大批企业落户横琴,激发了合作区创新潜能的同时,也引

横琴法院多措并举探索粤澳司法规则衔接 推动涉澳审判工作水平综合提升

口本报记者 伍芷莹 通讯员 王茜

起了人们对营造法治化营商环境的强烈呼唤。

营造法治化营商环境离不开高水平的解纷能力、高效率的解纷速度。为实现“抓前端、治未病”,横琴法院率先推行“内地调解员+港澳调解员”和“法官+港澳调解员”跨境纠纷联合调解机制,积极引导跨境民商事纠纷在前端化解,助推“应调则调,该判则判”。

“多亏了这个联合调解机制,我们与对方沟通起来容易多了,矛盾化解起来也更快了。”在一审结案的涉港澳合同纠纷中,横琴法院运用跨境纠纷联合调解机制,成功促成双方当事人当场达成调解协议,案后当事人路某感慨道。

截至目前,横琴法院多元解纷中心已调处涉港澳民商事纠纷1535件,其中运用跨境纠纷联合机制调解涉港澳民商事纠纷797起,大力打造了涉港澳民商事矛盾纠纷解决的示范样本。

为了合作区投资者体验到更多更优的解纷服务,横琴法院又推出“示范判决+类案调解”机制,并试水“调审一体化”,实现能调则调、当判则判,争取选择最佳、最快的解决方式,及时维护当事人合法权益,降低当事人维权成本,提升纠纷解决的法律效果和社会效果。

互助共赢 架起合作交流“连心桥”

过去,横琴法院与澳门法院之间相互委托送达、调取证据历经的程序较为复杂,耗时较长。如今,横琴法院在涉澳司法协助方面已取得突破性进展。据横琴法院司法协助专员吴亚钦透露,横琴法院目前已获得最高人民法院的授权,与澳门法院可以实现直接对接办理相互委托送达和取证,大幅提高了涉澳诉讼效率。

作为首批获得最高人民法院授权的基层法院,自获得授权以来,横琴法院委托澳门成功送达的平均办理时长从获得授权之前的194天缩短为108天,委托送达和调取证据最快仅需33天,有效帮助境内外当事人的矛盾纠纷早日定分止争,进一步提高了涉澳审判的工作质效。

就在近日,横琴法院与澳门初级法院在横琴正式签署《加强司法交流合作纪要》。横琴法院相关负责人表示,此次签约将在对过往琴澳法院交流合作经验进行总结回顾的基础上,进一步深化横琴法院与澳门初级法院之间的交流协作,增进两地法院及法官之间的了解和互信,共同为粤港澳大湾区建设、横琴粤澳深度合作区建设提供优质的司法服务和保障。

主动作为 落对维护营商环境“关键子”

合作区成立以来,政策红利的持续释放吸引了一大批企业落户横琴,激发了合作区创新潜能的同时,也引

一手钥匙,一手大红本!

“澳门新街坊”实现“交房即发证”

本报讯 记者陈秀岑报道:“现在的心情很激动!”1月2日,在横琴“澳门新街坊”花园项目交房现场,业主张女士举着手里的钥匙和房本笑着说道,“希望周边的配套设施尽快完善,期待未来在横琴的新生活!”

记者了解到,“澳门新街坊”自2023年11月28日开盘以来,受到不少澳门居民的关注和支持,认购套数超1000套。为便利业主尽快入住,合作区启动一站式网签、缴税、办理房产证及公证委托等服务,大幅节省业主时间成本,实现交房与领证零时差、零等待的无缝衔接。

“澳门新街坊”是横琴粤澳深度合作区首个“现房交房即发证”的民生项目。当天,首批7位业主代表在收房拿钥匙的同时,领取到属于自己的“大红本”。

珠海市不动产登记中心党委副书记、副主任刘卫东表示,此次推行的“交房即发证”服务是珠海市不动产登记中心联动合作区多个部门开展的升级版服务模式,与之前相比,办理流程更加简化,业主现场即可一次性办完“网签、缴税、收楼、登记”四件事,一手收楼、一手领证;设备更加智能,小区内就设有专门为港澳居民研发的不动产登记自助服务一体机,业主只需刷港澳居民身份证或港澳居民来往内地通行证,即可随时查询房产证明,3分钟便能拿到不动产权证书。



活动仪式现场。 本报记者 曾遥 摄

“很方便,小区内就能办理不动产登记和税务手续,一次搞定交房发证。”澳门居民钟小姐说,收房后将和家人商量房子装修事宜,预计最快半年后入住。钟小姐表示,琴澳一体化发展对于澳门年轻人来说

是一个利好消息,随着横琴交通更加便利,居住配套更加完善,她也将考虑到横琴工作。

据悉,“澳门新街坊”是粤澳两地携手合作建设的首个综合民生项目,可提供约4000套住房,在合作

区打造一个1.2万至1.5万人的宜居生活圈。小区周边交通便利,配套建设了澳门特色学校、卫生站,还有长者服务中心,为在合作区工作生活的澳门居民创造便利条件,着力打造澳门居民安居乐业的新家园。

居民预约检查,需要在横琴社区卫生服务中心(以下简称“中心”)健康小屋登记,然后在中心前台由护士挂号(各科室均可),随后前往挂号科室开具检查单,最后前往中心肺功能检查室检查。

关于检查前准备及注意事项,有以下几点:一是检查前2小时应避免剧烈运动,禁止大量进食。建议检查前静坐15分钟,待呼吸平稳后再进行肺功能检查。二是检查前6小时应避免吸烟、饮咖啡、可乐、浓

茶,停用感冒药、止咳药、平喘药、抗过敏药、激素类药物等。三是患者检查前可以先进行“吹气”练习(深吸一口气,再快速用力吹气并持续6秒不中断,如吹蜡烛。反复练习3-4次);“憋气”练习(深吸一口气,让空气充满胸部和腹部,然后憋气,坚持5-10秒,再快速吹出。反复练习3-4次)。四是患者检查前如果存在呼吸困难,应及时告知医生,此时患者不能进行支气管激发试验。

有需要的居民可前往横琴社区卫生服务中心,地址:珠海市横琴镇宝兴路118号6号楼,开诊时间:8:30-12:00;14:00-17:30,电话:8842501/8936045。

广医一院横琴医院营业首日 专家团队助力琴澳居民 在家门口享受优质医疗服务



营业首日,市民在广医一院横琴医院候诊。 本报记者 曾遥 通讯员 赵峙岳 摄

口本报记者 王晓君

1月1日,广州医科大学附属第一医院横琴医院(以下简称“广医一院横琴医院”)在横琴粤澳深度合作区正式营业。

当天一大清早,广医一院横琴医院门诊大堂里已经有不少等候就诊的患者及家属,门诊护士细心指引,帮助不会网上预约的老人现场挂号,引导患者有序就医就诊,虽然是元旦假期,各科室的医护人员都坚守岗位,为患者排忧解难。

家住香洲区的卓先生已经反反复复咳嗽了一年,甚至睡觉的时候也会被咳醒。“昨天从新闻里看到钟南山院士团队来横琴医院开诊了,非常激动,一大早就坐车过来了。”广医一院横琴医院呼吸与危重症医学科副主任医师刘学松仔细询问了卓先生的病史情况,详细检查之后为他进行对症诊疗,一系列就医流程非常顺畅,卓先生及老伴连连夸赞。

前段时间因为咳血到这里来做过检查的小林(化名),这次趁假期专程回来医院复查,他说用了几天药,

感觉有所好转,但仍感觉气紧气促,复查CT后,刘学松仔细看了他的影像检查结果,肺炎的情况已经明显好转,经过检查发现他可能伴有鼻炎,鼻腔分泌物倒流刺激咽喉部,也会引发咳嗽,建议继续进行药物治疗,同时要持续清洗鼻子,“咳嗽看起来不是什么大事,但病因复杂,如果不规范治疗,也可能导致病情反复甚至加重。”刘学松的建议让小林对疾病的治疗充满了信心。

对于未来广医一院横琴医院的定位,广州医科大学附属第一医院院长黄锦坤表示,广州医科大学附属第一医院作为国家区域医疗中心的输出医院,将从管理、医疗、科研、教学等全方位进行“平移”,特别是要把优质医疗资源下沉,广医一院横琴医院将发挥呼吸科、胸外科、重症医学科、泌尿外科、中医科等国家临床重点专科的带动作用,建立以呼吸相关疾病为主体的病区,大力发展微创技术、腔镜技术,推进日间诊疗、日间手术、日间化疗,建立高效的运营体系,全面带动国家区域医疗中心在医疗服务能力方面的提升,全心全意服务粤港澳大湾区的患者。

合作区40岁以上居民可享免费肺功能检查

本报讯 记者王晓君报道:据了解,横琴社区卫生服务中心于2023年12月29日起,为合作区40岁以上居民提供免费肺功能检查。

呼吸系统疾病是全球多发病之一,慢阻肺的致死率排名世界第三,严重威胁居民的健康,却因早期症状轻而常常被忽视。肺功能检查主要包括通气功能检查、换气功能检查、呼吸调节功能检查等方面,简单来说就是“一呼一吸”。通过肺功能检查,医生可以判断呼吸困难的病因,诊断患者是否患有慢性阻塞性肺疾病、支气管哮喘等慢性呼吸道疾病。发现存在呼吸道疾病风险的,患者可以及时采取

预防措施,从而减少呼吸道疾病的发生。

专家建议,高危人群应及时进行筛查,包括40岁以上人群;有吸烟史(>10包/年或者200支/年);伴有长期咳嗽的;自幼有反复呼吸道症状及反复呼吸道感染,有慢性呼吸道症状的;在有害气体、空气污染环境中工作生活的;曾经肺功能检查显示异常的患者。

此次免费检查的目标人群为横琴粤澳深度合作区40周岁以上已签约家庭医生服务的居民(未签约的可以现场签约),时间为2023年12月29日-2024年1月31日(1000个名额做完即止)。服务内容包括通